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MAGATARTÁS ÉS ETIKA A MAI MAGYAR REGÉNYBEN*) 

Közismert, hogy koma* írója és álvasójia milyen erős nosztalgiát érez 
a l lasszikus regény iránt. Radomir Konstantinovi ć, a vajdasági szár-
mazású költő  és ressméáró, e nOSZIta t ra kóvelt iezlő  módon fejezi ki: 
»A klasszikus iirladál,oan. (...) a Világban végbemen ő  történéseket igye-
kezett kifejezni, 'és éppen srzülkségleibe, e nágyon anrélyem gyökerez ő  
alkotó ösztöne álital fejezte ki kapcsolatát, regyürbtlm űködéséit :a világ-
gall. Vajon a mai irodalom számára — ,amely.egyre inkább iaž 

.elidegenedett ember m űve és nem csupán az elidegenedett emberr ől 
szóló mű  (...) — létezhet-e ilyen együttműködés a világgal?« E kérdést, 
amely önmagában hordja feleletét, fájdalmas nosztalgiával egészíti 
ki egy másik: a tanulmány címe, egyszersmind vezérszólama. Hol van 
Tolsztoj? — hangzik a jugoszláv esszéíró visszatér ő  kérdése egyre 
több nosztalgiával, egyre kevesebb reménnyel. 

Valóban, .a modern regény sorsát és helyzettért úgy is leírhatnók, 
mint a regény és a világ, a regény és a társadalom együttm űködésé-
nek, természetes »szimbiózisának« fokozatos fellazulását, amely vég-
letes 'esetben az együttműködés, sőt .a kommunikáció teljes felbomlá-
sáig vezet. 

A klasszikusok iránt érzett nosztalgiát nem kis mértékben a mo-
dern regény személyiségrajzának halványodása idézi el ő . Az a folya-
mat, amelynek révén a regény h őse elveszíti korábbi autonóm szemé-
lyiségét, s valamilyen — az író ideológiájának és szándékának meg-
felelő  — filozófiai vagy szociológiai rendszer absztrakt jelévé alakul 
át. Nathalie Sarraute, a francia »új regény« egyik teoretikusa és gya-
korló mestere maga állapítja meg: ›>a regényh ős napjainkban már csak 
árnyéka önmagának. Az író csöppet sem szívesen ajándékozza meg 
azzal, aminek következtében oly könnyen rögzíthet ő : fizikai külsővel, 
mozdulatokkal, cselekedetekkel, benyomásokkal, rég ismert, sokat .ta-
nulmányozott, szokványos érzelmekkel — amelyeknek segítségével oly 
olcsón sikerülne az életszerűség látszatával felruháznia és az 'olvasó szá-
mára kényelmesen megragadhatóvá tennie.« A francia »új regény« vak-
merő  'szándékkal és tudatos teóriával fosztja 'meg a »regényh őst« '(aha 
egyáltalában még szabad »regényr ől« és »hősről« beszélni! (hagyomá-
nyos természetét ől: karakterétől, életszerűségétől és személyiségétől. A 
hőst lényegében filozófiai eszmék 'vagy szociológiai szerepek hordozójá-
vá teszi. És ezzel máris felbontja azt az eleven, természetes kapcsolatot, 
amely regény és ;társadalom között hagyományosan kialakult Azt az 
»együttműködést«, amelyre ,Tolsztojt hívó nosztalgiával Rado'mlir Kms-
tantinović  gondolt az előbb. 

* Felszólal'ás az 1973 -ban rendezett horvát -magyar regényvitán. 
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Maga az absztrakció a modern magyar regényt ől sem idegen. Ez-
úttal :azonban :azt szeretn ők bizonyítani,. hogy a magyar regény ,abszt-
rakciója nem jár együtt a negénythr őrs. sze+m+élyiislégénrek, életszerűségé-
nek fielliadá,sáva(L, s. nem szünteti meg a regény és +a társadalom együtt-
működését. Ami azt áts jelenti, hogy ez a regény,. bár +srz.ólhat az »elide-
genedett« emberről, mégsem +az »elidegenedett ember műve«. Elilern- 
tkező+leg : az elidegenedés .ellen küzdő  emberé. 

: A  mai magyar rag;érnyirodalromi számos 'képviselője: Déry Tibor, 
O" Géza, Mészöly Miklós, Sá+nta. Ferenc, H+etnnádfi Gyula és Konrád 
György keresi a bánsadaQmi, ,eitl:lkai, lélektani jelenségek absztrakt tör-
vényeit és össmetfüggé+ssieit. Összegző  formulák, összefüggésekre világí-
tó. jelképek nyomában kutat, úgy szeretne dolgozni, mint a matemati-
kus, vagy a matematikai modellekben mgondolkodó szociológus: a leg-
bonyolultabb helyzeteket is néhány aliápveiaő  témyezőre !alkarja leve-
zetni. A konfliktusok geomtetrri+ájá+n töpreng, ember és társadalom vi-
szonyának, összeütközésének mértani ábráját szerrlke+s+ztli meg. S eköz-
ben segítségül hívja ma kor társadalomtudományának, közgazdaságának, 
szociológiájának és lélektanának felismeréseit, fogalmait és módsze-
reit. Szerepeket, magatartásokat és viselkedésmódokat tanulmányoz, 
s e -magatortások tá,nsraldallmii helyzetét, jelentését, funkcióját próbálja 
leírni és :megjeleníteni. Hősieiibien .az ember ás ia 'világ, az ember és- a 
társadalom viszonyának típwsiariii érs, lehetőségeit tekinti. át. e típu-
sok, lehetőségek különféle modelljeit kívánja kidolgozni az epikus fik-
ció, a h+ősiök ábrázolása és m+ozglađás+a során. 

Egyikük: Mészöly Miklós elméleti-filozófiai szinten is , m.egfo.gal- 
mažta e mo-dellszervező  kísérletek értelmét.  A tágasság iskolája című  
tanulmányában a »közérzet« fogalmát 'definiálja; ebben a fogalomban 
kívánja megragadni az emberi magatartás, 'gondolkodás és érzés jel-
lemzőit, szerkezetét. A»közérrze+bet« ca szem:élyi+ság bels ő  magvából ere- 
deztati, voltaképpen a személyes létezés érzékelésével .azomrosítjra. 
»... marad utolsó összegzőnek mégis ra közérzet  — ívrj a— , mint az 
egytte+tilem igazán teljes tükre annak a mar adréktta.lainul. le nem fordít-
hatónak, amiben szüntelenül vagyunk.« ns műveit, figuráit »közérzet- 
arnralizisekmek« szánja: bennük kívánjla leírni re »közérzettípusok«, ma- 
gattarbásválPboza.bok belső  ,szerkezetét és jelentését. 
. 	Ezek az írók a jellenségek ősszlefügglésmenrclszerét kuittarart jlálk, anya- 
guk mazombarn taigardhiattaartl,anuQ. 'empirikus jellegű . Gazdag és élő  szemé-
lyiségeket teremtenek, érz ő , gondolkodó, emlékező  és osel.ekviő  hősöket. 
Nnint Déry Larra Erzsébeite, Ottlik Medve G,ábor.a, Mészöly Bálintja. A 
hősök iszemé,lyilstégrajza ennyriben nem szakít a klasSzikuis megémy ábrá-
zolási módjával; !autonómiájukat, emlberl rt ►otali+básulkart fenntartja és 
védelmezi a Qnod>emn magyar regény. Csak éppen jelentésüket, szere-
püket formálja át. Hasonlóan :az mempirrikus szociológiához, amely a ta-
pasztalatok, ma felménések, a valóságos tények halmazából szinte mate-
matikai módszerességgel követžk,ezterti. ki az +alvomiba(b(b felismeréseket, 
ezek a regények is az empíriától, a valóság sokarcú gazdagságától. jut-
nak el az emberi magatartásváltozatok általános jellemz ő 'ihez, ha tet- 
ázik, »modelljeihez«. Ottlik Géza egy 1943-ban irt tanulmányában ar-
ról beszél, hogy az elbeszélőnek »kért vonallal« kell megrajzolnia törté-
netét: az első  +anyagszerrű  ábrázolást ad, .a második, 'ellenkez őleg, el- 
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vont ábrává. • allakítja • .az ∎anyagszerű  vonalákat. »Az író . — mondja — 
visszatér. és ikereszbülsrajzol régi vonalán egy még Iköm.yömbefliene+b!btet. 
De ha az .efliső  v+omialhoz hozzáéreztük az anyagszer űséget, a színt, hőst, 
kiterjedést, most a második lehántja róla, a kép tanyagbalanná válik, 
homályos lesz, lebegő  ...« E két vonal: .az +anyagszerű  éábrázol!ás .rés a 
jelenségeket ,értelmező  .absztrakció együtt alakítja ki az 'elbeszél ő  mű  
szervezetét. 

Anyag és 'értelmezés, empíria és 'ahszst+r+alkció kölcsönössége és 
di,alle t!ikáj,a - szövi át a modern magyar regényt. És e kölcsönösség és 
dialektika máris olyan erőt jelent, 'amelynek révén e regények fenn-
tarthatják a Világgal való »együttm űködést«. Mindez azonban az 
»együttműködés« viszonylag szűkebb ,háziga lehet csupán. A regény és 
a társad,alotm. kapcsolatának termékenyebb lehet őségét maga az érrbél 
menés, az absztrakció teszi lehet ővé. A inaga+tamtásváltozabokart értel-
mező  és absztraháló modern magyar regény ugyanis nem pusztán le-
írja ezeket a változatokat, hanem értékeli is őket, méghozzá a maga-
tartás társadalmi értéke szerint. Ez az a vállalkozás, amely a modern 
magyar regényt, legyen az látszólag bármennyire elvonatkoztatott, 
megkülönbözteti a francia Y>-új regényt ől«, illetve a filozófiai-szociológiai 
absztrakció más modern változataitól. És ez az a tulajdonság, amely 
eleve biztosítékul szolgál arra, hogy a regény és a társadalom »együtt-
működésének« eszméje és gyakorlata aktuális maradjon ma is. 

A magatartásmodellek értékelésének, s őt hierarchiájának rendje 
ölt alakot Déry Tibor keserű  antiutópiájában: a G. A. úr X.-ben című  
regényben. Úgy vélem,többek között az értékelésnek ez a mozzanata 

• az, amely ezt a ikafkal módon látomásos regényt magától a kafka'i mí-
tosztól megkülönbözteti. Déry különféle magatartásváltozatokat ír le. 
Erzsébet, aki a szerelem humánumát testesíti meg, a X.-beli szálloda 
főportása, aki e szomorú város rezon őrjének szerepét játssza, vagy Le-
one úr, a gyilkos, aki X. etikai rendjének végs ő  következményeit mu-
tatja be, például e magatartásformák reprezentánsai. Természetesen 
már közöttük is létrejön a magatartások értékrendje, mégpedig annak 
révén, hogy milyen fokon és módon képviselik a hagyományos humá-
nus értékeket. Déry azonban talán még Erzsébetnél, e valódi költészet-
tel ábrázolt leányalaknál is többre becsüli X.-nek azokat a magányos 
lázadóit, akik cselekvő  módon tiltakoznak e negatív utópia embertelen 
normái ellen. Igy Larra nagyapát, aki nem hajlandó beállni az öngyil-
kosjelöltek mámoros. menetébe, Elzát, aki az általános szokásokkal 
ellentétben elítéli a gyilkosságot és meggyászolja az áldozatot, és Szil-
viát, aki a felel ősség és a szabadság kölcsönösségének etikáját állítja 
szemben X. moráljával,amely csupán a kollektív felel ő tlenséget ismeri. 
Ők képviselik azt a magatartásformát, amelyet maga az író is meg-
becsül, — szemben a negatív utópia társadalmának adekvát magatar-
tásváltozataival. 

Déry Tibor egyetlen mű  rendszerében végzi el ezt az értékellést. 
Mások, mint Mészöly Miklós vagy Ottlik Géza, m űvek egész sorát 
szánják arra, hogy az emberi magatartás különféle változatait egymás-
hoz mérjék és értékeljék. Mészöly regénye: Az atléta halála például 
egy .. tragikus alakú, hamleti versenyz őt mutat be, aki a modern em-
ber nyugtalanságát, kielégíthetelenségét, ha tetszik, metafizikai szo- 
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rongását testesíti meg. A versenyz ő  tevékeny típus, csakhogy boldog-
talan, ahogy az író jellemzi: »bizonyos képességei rendkívüliek; de az 
érzékenysége éppen hogy korszer űtlen: arra süket, amit meghódít. Csak 
produkál, nem absztrahál...« Ellenjátékosa: aki »absztrahál«, de nem 
»,produkál«, a Magasiskolában jelenik meg. Teréz, ennek a kisregénynek 
a hősnője, dolgát végzi, megfigyel, megítél, de tartózkodik az állás-
foglalástól és a cselekvést ől, saját személyiségét sem akarja megvalósí-
tani. A nyugtalan, zaklatott, menekül ő  versenyzővel szemben ő  a 
nyugalom, a kozmosszal kialakított harmónia szimbóluma. Egyszer-
smind azonban az önkorlátozás és leépülés jelképe is. E két »közérze-
tet«, azaz emberi lehet őséget haladja meg azután a Saulus című  regény 
hőse: Pál apostol, aki egyesíti a cselekvés és az elmélkedés, a »,produk-
ció« és az »absztrakció« emberi lehet őségeit. Az ő  alakjában nyer for-
mát az íróideális elképzelése: egy . olyan h ősről, aki a szolgálatban_ 
keresi létének értelmét és lehet őségeit. 

A különféle magatartásformák hierarchiája az írói fejl ődés idő-
rendjében is alakot ölthet. Ez történik Ottlik Géza életm űvében. E mű  
azt az ívet mutatja, amelyet egy modern alkotó személyiség jár be a 
szkepszistől a sztoicizmusig. Ottlik 'korai novellisztikája, még a máso-
dik világháború előtt, a szkeptikus agnoszticizmus bölcseletét hirdette. 
Ezt a szemlélődő  irónia követi; erre szavaz a Hajnali háztetők című  
regény önarcképnek formált h őse, aki ironikus rezonőrként szeretne 
kívül maradni a társadalom és történelem küzdelmein, gyötrelmein. 
Végül az Iskola a határon hőse: Medve Gábor olyan életérzést, filo-
zófiát és magatartást képvisel, amely lényegében sztoikus jelleg ű. A 
sztoikus filozófia már nem kivonulást jelent, mint korábban a szkep-
szis, illetve azirónia. Medve Gábor e jellegzetes szavakkal fogalmazza 
meg életbölcseletét: »A világhoz nem alkalmazkodni kell, hanem csi-
nálni, nem újrarendezgetni azt, ami már megvan benne, hanem hoz-
záadni mindig.« 

A sztoikus életfilozófiának hagyományosan etikai mondanivalója 
van. Mint ahogy etikai jelleg ű  az .a jelentés is, amelyet Mészöly Pál 
apostola vagy Déry lázadói közvetítenek. A magatartásformák hierar-
chiájának csúcsán mindhárom írónál (és persze azoknál is, akiknek 
műveit ezúttal nem vizsgálhattuk, Sántánál és Konrádnál) az etikai-
lag minősített cselekvés foglal helyet. Illetve az a h ős, aki őrzi esz-
ményeit, közösségi vonzódásait, és aki küzdelemre vállalkozik. Azt 
mondhatnók, sajátos kelet-közép-európai regényh ős az ilyen, a len-
gyel vagy a délszláv irodalmakban is találkozhatunk vele. A magatar-
tás, amelyet ez a h ős képvisel, az elidegenedés ellen hat, a világgal, a 
társadalommal kialakult együttműködés fenntartását szolgálja. Az író, 
midőn leírja és értékeli ezt a magatartást, egyszerre használja fel az 
elvontabb értelmezés lehet őségét és őrzi az irodalom hagyományos 
humánus eszményeit. 
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